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Besvarelse af spørgsmål nr. S 1677 fra medlem af Folketinget Søren Søndergaard (EL).

Spørgsmål: 

”Hvad vil ministeren gøre, for at Ahmed Sakajev fjernes fra Schengen Informations-
system som ’uønsket udlænding’?”

Svar:

Efter Schengen-konventionens artikel 110 har enhver person – dvs. også en person, som er ind-

berettet i SIS som uønsket udlænding – ret til at få rettet oplysninger om sig selv, der er ukorrek-

te, eller få slettet oplysninger om sig selv, der er ulovligt indberettet.

En person, som er indberettet i SIS som uønsket udlænding, kan på hver enkelt kontraherende 

parts område indbringe spørgsmålet for den domstol eller myndighed, der er kompetent ifølge 

den nationale lovgivning, med påstand om rettelse eller sletning af oplysningerne, aktindsigt 

eller skadeserstatning, jf. konventionens artikel 111.

Herudover vil en person, som er indberettet i SIS som uønsket udlænding, kunne gå til de natio-

nale tilsynsmyndigheder og anmode disse om at kontrollere oplysninger, der vedrører den på-

gældende selv, samt kontrollere, hvilken brug der er gjort af disse oplysninger. Denne ret udøves 

efter bestemmelserne i den nationale lovgivning i den kontraherende stat, hvor anmodningen 

indgives. Hvis oplysningerne er optaget af en anden kontraherende part, foretages kontrollen i 

nært samarbejde med denne kontraherende parts tilsynsmyndighed. Der henvises til konventio-

nens artikel 114. 

En person, som er indberettet i SIS som uønsket udlænding, har således en række klagemulighe-

der, herunder bl.a. mulighed for at få kontrolleret oplysninger i SIS ved en uafhængig tilsyns-

myndighed (for Danmarks vedkommende Datatilsynet).

Det bemærkes, at efter Schengen-konventionens artikel 106 må kun den indberettende kontrahe-

rende part ændre, supplere, rette eller slette de oplysninger, den har indberettet. En kontraheren-

de part, som ikke har foretaget indberetningen, har dog efter bestemmelsen mulighed for at rette 
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henvendelse til den indberettende kontraherende part, bl.a. hvis konkrete indicier, som den på-

gældende stat er i besiddelse af, lader formode, at en oplysning er ulovligt indberettet. Justitsmi-

nisteriet finder ikke at have noget grundlag for at rette en sådan henvendelse i den konkrete sag.     

Det kan i øvrigt oplyses, at Den Fælles Tilsynsmyndighed for SIS, som består af repræsentanter 

for de nationale tilsynsmyndigheder, har besluttet, at sætte fokus på spørgsmålet om artikel 96 og 

dens anvendelse i de enkelte Schengen-lande. Der er udarbejdet en handlingsplan, og det er bl.a. 

blevet besluttet, at alle de nationale tilsynsmyndigheder skal kontrollere, om personoplysninger, 

som myndighederne i deres land har indberettet til SIS, er optaget i overensstemmelse med arti-

kel 96 i Schengen-konventionen.

Om artikel 96 henvises til min samtidige besvarelse af spørgsmål nr. S 1676 fra samme spørger.


